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5zázezerHorottás csalás. — fíettkst az etáiea.
Az ang^aícsinálck.

A Ház mai ülésén figyelemre­
méltó mérkőzés játszódott le a 
néppárt és a függetlenségi párt 
között. Az érvekben és tények 
ben rejlő erők összemérésének 
pálmája annak nyilvános elis­
mertetése lett volna, hogy a két 
párt közül melyik az igazibb 
demokrata ?

Az egyik fél szónoka, Buzáth 
Ferenc, a néppártnak vindikálta 
a demokratikus eszmék fölkaro­
lását az újabb magyar politiká­
ban s kérkedve emlegette, hogy 
a létminimum megállapítása, a 
szövetkezeti eszme terjesztése, 
az államtisztviselők és tanítók 
helyzetének javi ása stb. sorra 
benfoglaltatnak a néppárt pro- 
prammjában.

Ezzel szemben a független­
ségi párt részéről, Kossuth Fe­
renc és mások kérésére Beck 
Lajos konstatálta, hogy a nép­
párt hiába akarja elhódítani 
magának a demokrácia pálmá­
ját, mert a függetlenségi párt 
ezeket a demokratikus eszmé­
ket már akkor hirdette s meg­
valósításukat már akkor köve­
telte, amikor a néppárt még ki 
sem bujt a zöld burokból, amely­
ben született.

Ebből a szempontból tehát 
föltétlenül a függetlenségi pártot 
illeti meg a nemzeti demokrata 
politika pálmája. A néppárt még 
tojás volt, amikor ez a másik 
párt már régen a demokratikus 
szociálpolitika eszméin kotko- 
dácsolt.

Sajnos azonban, csak: kot- 
kodácsolt az eszméken, de mind- 
ezideig ki nem költötte őket. 
Hogy a tyuk-hasonlatlól szaba­
duljunk, bebugyelálta a demok­
ráciát a programmjába, mint 
valami pólyába, becézte és édes 
magzatának nevezgette s ezen a 
réven be is hízelegte magát a 
nép szeleteiébe annyira, hogy 
ma már abszolúte legnagyobb 
pártja az országnak: de azt, 
hogy a gyügyögö csecsemő fej­

lődjék, megerősödjék és végre 
a maga lábára álljon, fájdalom, 
mindeddig mesterségesen meg­
akadályozta. Olyan volt, mint 
valami megzavarodott elméjű 
anya, aki csak csecsemő korá­
ban akarja látni a gyermekét, 
s kuruzsló bájszerekkei csene- 
vésziti szive magzatát, hogy jaj, 
csak valahogy meg ne jöjjön !

A függetlenségi párt már régen 
vallotta a demokratikus refor­
mok szükséges voltát, hanem 
akkor a parlamentben még nem 
volt többsége.

Miért nem valósítja meg most 
a függetlenségi többség ezeket a 
rég követelt, rég Ígért és rég 
várt szép és mindenekfölött 
szükséges reformokat ? Hisz 
ennek ma semmi sem áll az 
útjában! A paktum a szociális, 
gazdasági és kullurális nemzeti 
reformok terén a függetlenségi 
pártnak szabad kezet adott. E 
reformok egyik legjelentéke­
nyebbjét, az általános választói 
jog behozatalai maga a király 
sürgette. Mi késlelteti hát a re­
formokat ?

Nem tudjuk Csak azt tudjuk, 
érezzük és valljuk, hogy ez a 
késlekedés, ez a halogatás a 
függetlenségi pártol végképp le­
hetetlen helyzetbe sodorja a 
nemzet előtt. Az, hogy a párt 
a közjogi és katonai kérdéseket 
illetőleg a paktumban megkötötte 
a saját kezét, még nem lehe­
tetlen helyzet a pártra nézve, 
mert hiszen e tekintetben a vá­
lasztásokon a pártot már szal- 
válta a nemzet. Az a körülmény 
azonban, hogy nem siet tör­
vénybe iktalni azokat a szoro­
san belügyi, nemzeti, demokra­
tikus, szociális reformokat, a 
melyeket már évtizedek óta pro- 
grammjában hirdet s követel és 
amelyeknek megvalósítása, vagy 
meg nem valósítása most, mint 
többségtől, egyedül tőle függ : 
képtelenül ferde szituációba 
rántja a függetlenségi pártot.

Amig a cse’ekvés nem volt 
módjában: sürgette, amióta pe­
dig övé a tettek mezeje : hát

térbe szoritja a demokrata poli­
tikát, amelyet minden időben 
édes gyermekének vallott. Addig 
abajgatta a csecsemőt, most ku- 
ruzsol rajta, hogy ne fejlődhes­
sék ; ez pedig nem a szülő 
anyának, hanem a bűnben meg­
rögzött angya’csinálóknak a mes­
tersége.

Az alelnöki fizetések.
Most nxár megérdemlik

— A képviselőhúz ülése. —
— Saját tudósítónk telenfonjelentése — 

Budapest, november S3,
Az érdeklődés teljés hiánya mel­

lett kezdődött a mai ü és. Kubik

mát a Ház az igazelóbizottság elé 
utasitotta. A költségvetés részle­
tes tárgyalását a kisebb tárcákkal

V á z so n y i Vilmos vo;t az első 
szónok, aki a magyar udvartaiás té­
telénél .-zolalt fel, de a Ház enge- 
deimével Poht Mihály tegnapi bé­
kédére rtf.ektált s tiltakozott a la­
poknak kummentárai eien, melyek 
szerint a nemzetiségiek és a demok­
raták közt koaiició készülne vagy 
legalább is közös politikai akcióra 
készülnének. Lz egyenesen gyanú­
sítás. Pulit ezt nem is mondta, vi­
szont a demokratikus elveket le­
foglalta a nemzetiségi párt szá-

Az. általános választói jog nem 
azért nincs meg, meit a tótoknak 
és az oláhoknak nem adják meg, de 
mert egyáltalaban nem adják meg.

Csináljanak a nemzetiségek ra­
dikális demokráciát, de ne tót vagy 
rác köntösben. Nemcsak az oláh 
népnek nincs létminimuma, nin­
csen ez a szegény magyar nép­
nek sem.

U:g r o n Gábor . A magyar ud­
vartartás kérdéséhez akar szólni, 
Magyar udvartartás nincs, mert bár 
ugyanolyan összegekkel járulunk an 
nak költségeihez, mint Ausztria, az 
mégis tajjesen osztrák A király az 
év legnagyobb részét Bécsb-n tölti, 
idegen környezetben mely nem is­

meri Magyarország ügyét, törvényeit 
és ellensége a magyar állam kiépí­
tésének.

Angliában már hetven év előtt 
kivitték, hogy a király és a királyné 
körül még az udvar is olyan egyé­
nekből álljon, akiknek politikai meg­
győződése megegyezik a kormány 
elveivel, Bécsben ellenséges ural­
kodó áll velünk szemben . . , 
(Zaj)

Somogyi Aládár : Ez igaz I
Nagy György • Csakhogy ki­

mondod az igazat !
Ugrón Gábor (feléjük fordul) : 

Mit mondtam ? , . . Bécsben ellen­
séges udvar áll velünk szemben . . .

Somogyi Aladár: Tehát lap­
sus volt?

Ugrón Gábor : A császári és 
királyi ház minisztere a mi közjr gunk 
szerint ismeretien állás.

Nem tesz külön indítványt, de 
kéri a kormányt, szívlelje meg az ő 
szavait. A tételt elfogadja.

H o d z s a Miián : Személyes 
kérdésben kér szót, hogy Vázscnyi- 
nak válaszoljon. Téves és rosszaka­
ratú állítás, hogy ők pártérdekből 
demokraták. Ha Váasonyi tiltakozik 
a nemzetiségek koa'icir j* ellen, hát 
konstatálja, hogy ők sem kérnek a 
barátságából. Magyarországon a de­
mokráciát akkor érte huilapiérgezés, 
amikor Vázsonyi demokrata lett.

P o p Cs. István : Szintén sze­
mélyes kérdésben szól. Mmden nem­
zetiségi képviselő hídja is, hirdeti 
is, hogy a magyatoz épp úgy szen­
vednek, mint a nemzeti-rgek. Soha 
ők mást semmiféle népgyi'iíésen nem

Vázsonyi Vuntus: Hodzsa 
Milán íifrirozott beszédet mondott, 
amikor azt mondta, hogy ő a há­
rom kapus rendszerrel eláru’ta az 
általános választói jogot. Elhiszi, 
hogy Hodzsa bámul ezekre az uj 
kapukra. (Derültség) de konstatálni 
kívánja, hogy ezen a bárom kapun, 
mely az ő választójogról szóló ter­
vezetén nyílt, néhány százezerrel több 
választó ömlött volna az alkotmány 
sáncaiba, mint a Kustóffy-féle ja­
vaslat révén ömlött volna, pedig a 
nemzetiségiek »zért nagyon lelkesed­
tek. (Zaj a nemzeti-ég! padokon.

Lukács

Nagyvárad, Fú-utcan, az

Aladár

Orsolya szüzek bérpalotájában.

Mérték után készítek férfi fehérnemueket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
blusokat. Raktáron tártok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat
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Pop Ci. István és Hodzsa Milán 
tiltakoznak az ellen, hogy nekik 
kedvükre való volt a Kristóffy-ja-

Ezután az udvartartás tételét 
megszavazta a Ház. A függetlenségi 
képviselők nagyrésze az ellen sza-

A képviselőház tételénél
Pop Cs. István indítványt tesz 

az alelnöki fizetések eltörléséről. Ra- 
kovszky István alelnök egy régi be­
szédét idézi, melyet még a szabad­
elvű kormány idején mondott s 
melyben nagy hévvel dörgött az al 
elnöki fizetések ellen. Hiszi, hogy 
Rakovszkynak közben nem változott 
meg a gondolkozása.

W e k er 1 e Sándor : Az alelnöki 
fizetésekről szól. Az a nézete, hogy 
a közéletben sok az olyan funkció, 
melyért nem volna szabad díjazást 
elfogadni. Nem olyan nagy össze­
gekkel jár, hogy az államháztartás 
egyensúlyát a veszedelmes lehetne s 
kéri a tétel fentartását.

Az elnök: Elrendeli a szava­
zást. A Ház nagy többsége az alel­
nöki fizetések ienntartása mellett 
szavazott. A függetlenségi párton 
körülbelül tizen szavaztak Pcp Cs, 
István indítványára.

A képviselőházi és főrendiházi 
nyugdijak tételénél

V 1 á d Aurél a főispánok nyug­
dijáról kezdett beszélni.

Az elnök: A képviselő ur itt 
nem beszélhet erről a kérdésről.

Vlád eláll a szótól.
A tételt megszavazták,
Batthyány Tivadar a horvát szét­

húzó törekvésekről beszél.
Vajda Sándor: Szóval győzött 

a szociál izmus,
Batthyány: Támadja a szociális­

akat s a nemzetségeket s kijelenti, 
hogy nem akar velük egy hajóban

B á n f f y Dezső magyar udvar­
tartást követel s beszéde után elnök 
az ülést bezárja.

A csatornázás tárgyalása,
Ankét a városházán,

— Saját tudósítónktól. —
N a g y vá r a ü, november 23.

A városi csatornázás ügyében, 
ma délután ankét volt a városháza 
bizottsági termében.

A bizottság tagjai megállapodtak 
abban, hogy a főmérnöknek • a csa­
tornázás végrehajtására vonatkozó 
tervet nagyjában némi módosítással 
jóváhagyásra ajánlják.

Az ülésről a következő tudósítás 
számol be :

Rimler Károly polgázmesler az 
az ülést délután három órakor meg­
újítja s előadja az értekezlet össze­
hívásának célját.

Kőszeghy József előterjeszti 
a mérnöki hivatalnak a csatornázási 
költségek fedezésére vonatkozó ja­
vaslatot. Kéri, hogy a csatornázást 
és a vízvezetéket egyelőre válasszák 
külön s csak később tárgyalják mind­
kettő egyöntetű reformját.

Berkovics Ferenc : Indokolja 
a közgyűlésen tett felszólalását, de

I
I a csatornázás ériekében egyelőre 

nem tartja fenn.
Kurländer Ede: Elfogadja 

Berkovics indítványát, mivel a három 
százalék kirovást nagyan magasnak

H 1 a t k y Endre : Fontosnak ta­
lálja Kurlander által felhozottakat sé­
relmes, hogy a vizdij után is adót 
szednek fel, a házbérjövedelmeket 
kell megadóztatni.

Lukács Ödön : Kérdi, mikép 
értelmezte Berkovics az Indítványát, 
melyhez nem járul hozzá. A vízve­
zetéki mü és a csatornázás különböző 
természetű. Az egyik ipari, a másik 
tisztán a közegészség ügyet szol­
gálja.

Többek felszólalás után Lukács 
Ödön hangoztatja a progessziv hoz­
zájárulás .szükségességét különben 
elfogadja Berkovics indítványát.

R i m 1 e r Károly várospolitikai 
szempontból fejti ki aggályain.

Hoványi Gyula, Adorján Emil és 
Radó Ignác felszólalása után.

Kőszeghy József: Ismerteti 
a tervezet végrehajtásának sorrend­
jét s azt hiszi, hogy öt év alatt el 
készül a munka.

Ezután az ülés véget ért.

A Berger-csod botránya,
Szökés Amerikaiba.

Százezer koronás csalás.

Hamis váltók.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 23.
Az E 1 ő r e megírta annak ide­

jén, hogy a Berger Fülöp fiai 
bihardiószegi nagykereskedő cég fi. 
zetésképtelenséget jelentettbe s kér­
vényt adott be a nagyváradi királyi 
törvényszékhez a csőd elrendelése

A csődkérvényt a cégnek csak 
egyik tagja, Berger Menyhért irta 
alá, a másik tag, Berger Miksa a 
múlt pénteken eltűnt, a vármegyé­
ből azzal az ürügygyei, hogy a bu­
dapesti izraelita kórházban súlyos 
operációnak veti alá magát.

Az a hir terjedt el a városban, 
hogy Berger Miksa a csőd elől 
Amerika felé vette útját, de ezt idő­
közben megcáfolni igyekeztek. Ma 
azonban kiderült, hogy Berger nem 
csak megszökött, hanem 100000 ko­
ronával lépett meg Amerika felé. 
Midőn ugyanis megtudta, hogy fel- 

■ tétlenül csődbe kell mennie a cég­
nek, becsapott egy csomó nagyvá­
radi kereskedőt, váltókat hamisított.

Ma délelőtt a legtekintélyesebb 
nagyváradi nagykereskedők feljelen­
tést tettek Berget Ignácz és fia bi- 
hardiószegi fiiszer, vas és fakeres­
kedő cég egyik tulajdonosa Berger 
Miksa ellen azért, mivel Berger a 
cég fizetésképtelenségét tudva újabb 
adósságokat: csinált náluk. A csőd 
elől melyet a másik cégtulajdonos 
Berger Menyhért kért még e 20 án 
a nagyváradi kir. törvényszéknél 
mintegy 100.000 korona pénzzel meg­
szökött s a legnagyobb valószínűség 
Amerikába menekült. Pénteken ugyan 
mikor Diózsegről eltávozott, azzal az 
fi rügygyei ment fel Budapestre, hogy 
az izr, kórházba megy operálás vé­
gett de kitűnt, hogy ez valótlanság, 
oda nem ment. Legutoljára egy hét­
tel ezelőtt látták Budapesten azóta 
nyomaveszett. Berger Miksára az is 
kiderült, hogy a vele összeköttetés­
ben levők nevére váltót hamisított 
igy a többek között Kiss László 
bihardiószegi földbirtokos nevére is 
egy 900 kozonás váltót számitolta-

tott le egyik helybeli pénzintézetben 
hamisított aláírásokkal. Berger Miksa 
elfogatása iránt a rendőrség bűnügyi 
osztálya az intézkedéseket megtette, 
a tengeri kikötő városokba valamint 
Newyorkba is táviratilag elfogató 
parancsot küldött.

Hárman egy ellen.
A mulatság vége.

Esküdtszék! tárgyalás.
— Saját tudósítónktól. —

N agyvárad, nov. 23.

A vasárnapi korcsmázás már igen 
sok embernek okozta erőszakos ha­
lálát és ki tudja, hány embert fog 
még idő előtt sírba vinni. Különö­
sen falu helyen, ahol vasárnap 
délutánonkint összejön a legénység 
szine-java mulatozni, borozni, nagyon 
ritka az az eset, hogy a mulatozás 
békésen folyjon le, rendesen boro­
zással kezdődik, összeszólalkozással, 
tettleges,séggel folytatódik és a tör­
vényszék előtt végződik. A gond, 
sőt minden józan gondolatot űző 
bor, az alkohol, sokszor egy félreértett 
szó, a hősködés vágya elegendő arra 
hogy az amúgy is könnyen hevülő 
és minden csekélységért a késhegyig 
menő fiatalságot meggondolatlan és 
következményeiben végzetes tettekre 

í ragadja.
Ilyen vasárnapi korcsmázásnak 

esett áldozatul Rózsa János kö- 
röstarjáni 93 éves legényember.

Ez év augusztus 19-én vasárnap 
délután betértek a köröstarjárni le­
gények a falu nagy korcsmájába. 
A korcsmában egy hosszú asztal 
állt, ennél telepedtek le a legények. 
Vidáman szólt a cigány, folyt a bor 
estig, amikor a legények már itta- 
sok voltak. Ebben az állapotban 
kezdett ki. egyikük C s á n y i János 
Rózsa Jánossal, aki a falu legerő­
sebb legényének hírében állott és a 
kire emiatt sokan haragudtak. Csá- 
nyi tudva, hogy a jelenlevők nagy 
része veie együtt érez, jó alkalom­
nak vélte, hogy Rózsát lehetetlenné 
tegye — örökre. Kis idő múlva már 
többen is csipdesni, sértegetni kezd­
ték Rózsát, aki végre is megunva 
ezt, magából kikelve, rárivalt ellen-

Takarodjatok ki innen, mert ki- 
doblak valamennyitöket I

Csányi erre egy lócalábat kapott 
fel, két legény —- úgy látszik előre 
megbeszélt teiv szerint — névleg 
Briskán György és Lázár Tó- 
gyer pedig lefogta Rózsa János ke­
zeit, mire Csányi a lócalábbal két 
nagy ütést mért Rózsa fejére. Ró­
zsa az ütésektől nyomban meghalt 
A törvényszéki orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy Rózsát az ütések 
következtében agyszélhüdés érte. Az 
ügyészség azonnal letartóztatta Csá­
nyi Jánost, Briskán Györgyöt és Lá­
zár Tógyert és emberölés miatt vád 
alá helyezte őket.

Tegnap és ma tárgyalta ezt a 
bünpert a nagyváradi esküdtbiróság 
Csulyok Béla elnöklete alatt. A 
idha lóságot Görömbey István

dr. a kir. alügyész, a védelmet H e- 
gyessy Márton és P o y n á r Sze 
vér dr. látták el.

A vádlottak vallomásukban főleg 
ittas állapotukra hivatkoztak. A tár­
gyalásra körülbelül 7 tanú, igy az 
esetnél jelen volt legény és vádlott 
anyja volt beidézve. A tanukat teg­
nap és ma hallgatták ki. Ma dél­
után került a sor a párbeszédekre, 
Az ügyész vádbeszédében vádlottak 
bűnös voltát bizonyította, akik bár 
ittas állapotban voltak, mindamellett 
kivetkőzve emberi mivoltukból, a 
legdurvább bűnre vetemedtek. Ez­
után H e g y e s y Márton Csányi 
védője mondotta el tartalmas gon­
dolatokban, jogi érvekben gazdag I védőbeszédét, rámutatva az alkohol 
lélekölő hatására. Logikai követke­
zetességgel bizonyította be, hogy a 
vádlott tettét csupán az alkohol ha­
tása alatt követte el, azért ezt kérte 
legfőbb enyhítő körülménynek be­
számítani. P o y n á r Szevér hatásos 
védbeszéde után föltették a kérdé-

Mindkét védő módosítást aján­
lott a föltett kérdésekhez, aminek 
az ügyész helyt adott.

Az esküdtek hosszas tanácsko­
zás után bűnösnek mondották ki 
emberölés bűntettében a vádlottakat. 
Ennek alapján a bíróság Csányi Já­
nost 3 évi, Briskán Györgyöt és 
Lázár Tógyert, mint bűntársakat 
2—2 évi börtönre ítélte.

HÍREK.

v A Szabad Lyceum elő­
adása. A Szabad Lyceum rendező 
bizottsága ma délután Ágost on 
Péter dr. jogakadémiai tanár laká­
sán ülésezett és elhatározta, hogy 
tekintettel a sok vasárnapi más ősz- 
szejövetelre, a Szabad Lyceum elő­
adását hétfőn délután fél hatkor tart­
ják meg a városház közgyűlési ter­
mében. H u z e 11 a Gyula a szabad­
gond vlatr ól tart előadást, ezt meg­
előzőleg Ágoston Péter ismerteti 
a Szabad Lyceum programját.

* A közkórház jubileuma. 
Holnap lesz századik évfordulója an­
nak, hogy a biharvármegyei köz­
kórház fenáll. Ezt a napot fényes 
ünnepségek keretében üli meg Bi- 
harmegye közönsége. Az ünnepség 
a közkórház kápolnájában veszi kez­
detét, ahol ünnepi mise lesz. Az­
után a kórház feldíszített helyiségei­
ben leplezik le a felállított emlék­
táblát. Az ünnepi beszédet Fráter 
Imre dr. kórházi főorvos mondja. 
A leleplezés után a vármegyeházán 
díszközgyűlés lesz, amelyen Hegyest 
Márton fogja ismertetni a kótház 
fennállásának történetét. A betegek 
ünnepi ebédben részesülnek, a sze­
gények között ajándékokat osztanak 
ki. Itt említjük meg, hogy Terpesty • 
né, szül. Janay Markovits Vilma, 
tízezer koronás alapítványt tesz a 
jubileum alkalmából a szegény be­
tegek felkarolására.

* Adókötelezettség bejegy- 
sése. A folyó 1906. évre kivetett, ér­
vényesítéssel ellátott s annak idején 
nyolc napi közszemlére kitett összes 
adónemeket, továbbá a városi adó, ut- 
aáó és a vizhasználatidijakat az adó- 
fdny vekben eléiratták, A város adózó- 
kőzoaségét értesíti az adóhivatal, hogy
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azok, kik ez ideig nem jelentkeztek 
évi adójuknak az adókönvvecskéjükbo 
leendő bejegyeztetése végett és pedig 
az l bő Olaszi kerületbeliek a városi 
adóhivatal 21. számú szobájában, a 
11-ik újvárosi kerületbeliek a 15-ik sz. 
$s a III ik váraljai kerületbeliek a 
29-ik az. számú szobájában nyolc nap 
alatt jelentkezzenek, mert az igazolat­
lan mulasztást pénzbírsággal sújtják.

* Uj uszoda Nagyváradon.
Nagyvárad város mérnöki hivatala 
tervezetet készített, mely szerint a 
városligetben uj uszodát fognak épí­
teni. A vizet elektromos gépek hajt­
ják fel a Körösből. Az uszoda föl­
építésének költségeire ötvenezer ko­
ronát irányoztak elő. A tervezetet 
egyik legközelebbi tanács ülésen 
fogják tárgyalni.

* Bozóky Béla. szerencsét­
lensége. Bozóky Béla államvasuti 
főmérnököt súlyos baleset érte. Ma 
estefelé, valószínűleg szivszélhüdés 
következtében a vasúthoz vezető 
sétáidon eszméletlen állapotban ta­
lálták. Beszállították Biharmegye köz­
kórházába, ahol az orvos kénytelen 
volt eret vágni rajta. Késő éjszaka 
a főmérnök még nem tért eszmé­
letre. s orvosai erősen aggódnak, 
vájjon sikertil-c életben tartani Nagy­
várad közéletének ezt a közszeretet­
ben álló vezető félfiát.

* Körirat a v&ggonhiány 
megszüntetéséért. Az Alföld ösz- 
szes nagyobb városaiban érzi az ipar 
és kereskedelem a vaggonhiány okozta 
károkat, A kamarák táviratilag fordul­
tak kereskedelemügyi miniszterhez az 
abszurdos veszedelmes állapotok meg­
szüntetéséért, látható eredménye az ón­
ban ezeknek a sürgönyöknek eddig 
nem tapasztalható. A debreceni keres­
kedelmi és iparkamara most együttes 
mozgalomra hivja az ország összes tes - 
tületeit a vaggonyuiány megszűnte • 
lésére. A terjedelmes köriratot meg­
küldték a biharmegyei testületekhez is.

* Kedvezmény a tartaléko­
soknak. Jekelfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter elrendelte, hogy azok­
nak a tartalékosoknak, akik a jövő évi 
fegyvergyakorlatot két részben akarják 
leszolgálni, ezt a kívánságukat teljesít­
sék ha ez iránt az illetékes hatósá­
goknál kérvényt adtak he. Erről ma 
Biharvármegyét is értesítették.

* A tea-zsur elhalasztása.
A nagyváradi jótékony nőegyletek úgy 
szándékoztak gondoskodni üres vasár­
napjainkról, hogy lietenkint tea-zsuro- 
kat rendeznek. Ez a dicséretes jirog- 
ram ezen a vasárnapon változást szen­
ved s az e heti tea’délután elmarad. 

ÍErre egyrészt az késztette a rendező 
hölgyeket, hogy vasárnapra egyébként 
.is suk mulatság torlódik össze, más- 
íészl az, hegy Károlyi Leonin ak, 
akit a közreműködésre felkértek, édes 
anyja betegsége miatt hirtelen el kel­
let utaznia. A jövő beli tea zsurt azon­
ban — változatos programmal — fel­
tétlenül megtartják a Hőegyletek.

* Feloszlatott munkáeegy 
let. Pécsről táviratozzék : Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter Baranyarár- 
taegje alispánjába! rendeletet intézett, 
meghagyván, hogy a Baranyaszabolcs 
és környéke köbé- és bányamunkáé 

azakegvletétj.hal adék jj ^nélkül oszlass*

fel, az egyelesület vagyonát vegye zár 
alá és helyezze el az adóhivatalnál le­
tétbe. A belügyminiszteri leirat az in­
tézkedést azzal okolja meg, hogy az 
egyesületi pénzkezelés körül szabályta­
lanságok merültek fel, az egyesü­
let működése az alapszabályokban kö­
rüli-1 céltól eltér.

Véres családi drámák. A 
napokban közölt szenzációs ssaladi drá­
mának egyik hősét, Szivek Juliannát, 
a kit vele vadházasságban élő mostoha 
testvére főbe lőtt — ma beszállították 
a gyuulai közkórházi)«, ahol operációt 
végeznek rajta. Kovács György csabai 
sütőmester pedig, a kit a vele élő 
mostoha leánya hátba lőtt — gyógyul­
tan távozott tegnap a gyulai kórház­
ból, miután eltávolították testéből a 
revolvergolyót.

* Munkásscrn Wald József me- 
zőberénvi zsákhordó munkás ma rygel 
egy zsák búzával a hátán oly szeren­
csétlenül bukott előre, hogy válcsont- 
ját eltörte, fején pedig súlyos zuzódást

‘ A tiszti kaució leszállítása.
Régi panasz a katonáéknál, hogy a 
tisztek nem vehetik el a szivük vá­
lasztottját hites feleségül, mert ott, 
a hol a szerelem honol, ott rende­
sen hiányzik a hozomány, a melyből 
a kaució tellenék. Most alapos ki­
látás van arra, hogy a kauciót — 
ha nem is szüntetik meg csökken­
tem lógják. Még pedig 30,000 forint­
ról 30,000 koronára. Ezenfelül az 
elkövetkezendő uj rend szerint min­
den főhadnagyi, vagy felsőbb rang­
ban levő katonatiszt kaució nélkül 
veheti feleségül — fölebbvalója leá­
nyát. A legújabb katonai vívmány : 
a kaució leszállítása egyelőre terv 
még, de remélni szeretnők, hogy 
mihamarabb megvalósul.

Kilinoslopáa nagyban. Az 
utóbbi időben egyre másra tették 
panaszt a rendőrségen, hogy az utcai 
kapuknak sárgaréz kilincsét ismeretlen 
tettesek lefeszítik s ellopták. A mai 
nap reggel dr. Gyémánt Jenő tett 
ilynemű panaszt s az ennek folytán 
megindított nyomozat során Kele­
men András rendőrellenőrnek sike­
rült kipuhatolni a tetteseket Szabó 
József és Mitrik Gyula, Szűcs An­
drás Szabadság-utcán lakó lakatos 
mesternél alkalmazott tanoncok sze­
mélyében, akiknél több rézkilincset 
meg is találtak. Tettesek lezárattak 
s ellenük a bűnvádi eljárás folya­
matba tétetett. A rendőrség bűnügyi 
osztálya ez utón is felhívja a ház- 
tulajdonosokat, akiknél ilynemű kár 
okoztatott, hogy azt a rendőrségnek 
tudomására hozzák.

* Eltűnt kis gyermek. Folyó 
hó 19-én reggel Széles-utca 15. sz. 
alatt levő lakásról, hol mint örökbe 
fogadott gyermek Vogozki József át- 
lomásfelvigyázó gyakornoknál Jonota 
Sándor nevű fiú eltűnt. Személyle- 
irása 13 éves, r. kath. vallásu, ter­
mete nyúlánk, arca hosszas, haja 
gesztenyebarna, szeme, szemöldöke, 
barna, orra, szája rendes. Öltözete 
uj kockás, barna öltöny, uj fekete 
téli kabát, zöld puhakalap, kék nyak­
kendő, eugos cipő. ir-ik polgári is­
kolai tanuló volt. Fején anyajegy 
szilvanagyságu. Megjegyeztetik, hogy

egy éve inár megszökött gyámszü­
leitől s Kolozsváron találtatott meg.

Holttest az erdőben. Dé­
váról táviratozzák. A Felsőszállás- 
patak község határán elterülő erdő­
ben átlőtt mellel, halva találtak egy 
ismeretlen embert. Megállapították, 
hogy a lövés serétes fegyverből eredt 
és igy öngyilkosság ki van zárva. 
Az esetet különössé teszi az, hogy 
a községben többen felismerték benne 
azt az idegent, aki egy másik ide­
gen ember társaságában érkezett oda 
vasúton. A csendőrség széleskörű 
nyomozást indított.

* Öngyilkos assaony. Hód­
mezővásárhelyről táviratozzák : Konc 
Péter építész fiatal felesége öngyil­
kossági szándékból vitriolt ivott és 
az éjjel meghalt. A fiatal asszony 
tekintélyes családból származik. Tet­
tét hisztéritikus állapotában követte 
el. Férje, akivel boldogan élt és két 
kis gyermeke siratja. Holnap te-

Az osztály sorsjáték mai
húzásánál nagyobb nyeremények a kö­
vetkezők :

60.000 koronát nyert; 17083.
15.000 koionát nyert ; 40165.
20.000 koronát nyert: 89011.
10 000 koronát nyert: 66630.
5000 koronát nyert; 20159.
200(1 Koronát nyertek : 51116

4^1000 koronát nyertek: 1392 19636

500 koronát nyertek : 1842 41167 
46322 60090 70558.

300 koronát nyertek : 1342 2451
3625 6907 29640 24840 21285
44012 45072 47356 61180 61036 
65014 66018 80919 83457 82684

100 koronát nyertek: 1540 2851 
3344 9253 14456 14843 14776
15442 20003 26727 31618 34962 
37197 38601 39722 40211 40511 
4085(5 43170 63307 43370 45748 
57322 49184 63472 54313 64714 
56101 56591 56824 67591 58636
60900 60138 68334 69735 73492 
73640 78484 68844 80217 82656 
83065 84615 86658 89480 93834 
952S4 95615 108038108211 114345 
114632 115370 115520 116137
116627 117770 12030 120622
120739 120739 220895 122279
124259 124830.

A többi kihúzott számok 40 koro­
nát nyertek.

Nagyvárad város közönségének bejut­
tatni. Az opera betanítását Rück Ká­
roly karmester már megkezdte s igy 
legközelebb érdekes zenei esemény 
színhelye lesz a Szigligeti színház.

NYÍLTTÉRI)

Üzlet-átVétel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz Emánuel-féle cipóüzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid, alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leisovits Miksa és Társa
cipészek,

a Szigligeti-szinház szállítói. 
Tolefonszám ; 571.

SZÍNJÁTÉK.
Heti Mtteor.

Szombat: Gróf Hamlet.
Vasárnap. délután Arany ember, 

este Vigözvegy.

Modern klasszikusok. A mo­
dern klasszikusok két kiváló termékét 
fogja a közeljövőben bemutatni a szín, 
társulat drámai személyzete. Az egyik 
Ibsen »Népgyftlölö*-je a másik [Strind­
berg „Apá'-ja. A társulat nagy ambí­
cióval fogott hozzá e két mü betanu-

Pillftngő kisasaxony. Szintár. 
»illatunk énekes személyzete nevezetes 
feladott vállalt. Puccininak a modern 
olasz mesternek egyik remekét a ,Pil- 
Ucgó kisasszony* című operáját akarja

Ünnepélyes
megnyitást

Van szerencsém értesítem a t. 
vendéglő látogató közönséget, úgy­
szintén a jóakaróimat, hogy átvet-

Szabó-féle körösparti vendéglői

Komló-kept
néven ma szombaton azaz 24-ótt 
ünnepélyesen megnyitom egy
elsőrendű cigányzenekarral. Főtörek^ 
vésem, hogy igen tisztelt vendégeim 
úgy pontos kiszolgálásban, valamint
kitűnő magyar konyhával, to­
vábbá nagyváradi hegyi borral legye­
nek ellátva.

Semmi fáradtságot nem kímélve 
tisztelt vendégeimtől, minden igye­
kezetem jót és frisset adni, hogy 
megnyerjem az igen tiszteit vendé­
geim bizalmát.

Ezért is esedezek becses pártfo­
gásukért

teljes tisztelettel

Bors János,
Komlós-kert vendéglő*

Körös-utca 1. szám.

KÖZGAZDASÁG:
Nagyváradi gabonapiaca.
Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata; szilárd.

Rozs . . 
Zab . . . 
Uj árpa l . 
Uj Tengeri 
ó tengeri

• 13.---- 18.40
. 10.40—10.60 
. 12.60—18.— 
. 11.80—11.10 
. 8-------8.20

(* B rovat alatt közlőitekért i 
lal felelőséget a szerk. |
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Apró hirdetések.
»t,; mint könyvelő, sepód raunkás vagy 

bármely mán minőségi rn állást keres 
£1.: házat, földet, Mőllőt, ?cngorát, cim- 
"KI halmot, bútort vagy 1 olmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
Äi,: tanítót, nevelőt vagy nevclönöt, 
"KI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
fi Ifi kfrt skedelmi cikkeire, ipari termé 
“ftl nycire vevőket keres 

^j^j ismeretséget akar kötni

& Ui előnyős üzleti összeíf Veréseket akai 
kötni

Ál., lakást bérbe akar venni vagy ki 
"ít* akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akrr felvenni 

A j,j közölni akar valakivel valamit (nő- 
"Ki sülni vagy férjhez menni)

biztcs eredn-:ényt

„TE JL. Ö JR JE'*

apró hirdetési rovatét 
igénybe veszi.

Keveset kcckízut és biztos sikert ér el
Próbába mpii 1 mert ba CBak C6Y kicait fTObtUJri Wlty. ?ondolkozik) egyetlenül

in,ön aria, bogy ür.t ett i# hir-
detni valója

-üíwieB szí tífsitrl beiktit»» esik 
cégy fillér.

Szegényeknek JJJ-g»ingyen.

* " nycsabhan ! 
félék, halkam

(
TELEPHON 1

az egész megyére 626. 1

Első Biharmegyei és Nagy-1
váradi

efMtersjrir
Ajánlom a legegyszerűbbtől a lóg­

ni ( 0( rnebb kivitelig saját gyárai»' 
ten hée.zltIt saaltóiv, ebadtö, 
Ká é, kávéházi ée ozá tódéi 
bn endezéackei a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

fiajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda; 29

mellett.

I
Telepek: K«iíoarsv*ri-utca 38. gg 
éev ác puait ue-ntt a 2. @

JBüchler Marton 1
butorgyáros. gj

K't t Hi i. tóit 1 álirl !■, asztali borok 
esymt-ge szőlő, vyomeubajotyknak burát,
ital Lapba ló : SUflfs S O &i A-nas­
te» gr varad. Nagypiac-tér.

15 év óta fennálló eipészmühely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javitáaok jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvaey Károly, 
Szinház-utca 4.

Egy cipész tanuló Én teljes ellá- 
tíies: 1 azonnal felvétetik Fő-u. 22. Bcrko- 

v.ts Hermannál. 166

Bntorr&któr és
kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
TüJeky-u. 24. ez. alá helyeztem
* a mai kornak megfelelő, legcsinosabb 
modern stilii bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok ebédlő, hóloezoba 
I erei) deat »eket és »salon garni- 
tu-okat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be
úgy begy már egész Biharmegye Fel ley 
luicnakláráTél beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
lésníi.k é* raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

FÜLLJÜY SÁNDOR

Gáspár jfefi
kitűnő káté- és tejcsarnoka,
A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 

házban levő teiesarnokot Kiüti nő­
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogász urak figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni.

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor-utca, Weiszlovits-ház.

én
Olcsó töketörlesztéaeB köl­

csönöket 1Ó—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házit, sitt, fiiéi löket
örök árban való ftdáe vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eudménynyel közvetíti.

Földbirtok ok parcellázását
saját költségén elvállalja és fman- 

ciro zyjx
Fafwdi Ignécv,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi <m ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, Mésgáron-utra 2. *z. 40

! Gyermek-kocsik f
I Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek i 
I f e h é r ii e m ii e k. |
| Csecsemő-kelengyék. |

Bazár-áruk, játékok, kosáráruk |
olcsó árak, nagy választók -| oicsó arak, nagy választék |

I Id, STERN VILMOS-nál |
INagyvárad, Kossuih-utca I6.

(Volt rendőrségi épületiéi szemben.

$9 Óriást“!
► ói a és ékszer nagy |
► rak tar, |
[ Legolcsóbb bevásárlási forrás.f

íFerderber Testvéreknél!
Kossuth-utca, Bihar kavéház-x 
83 zal szemben. £

Fiók-ti? iei Zoidf’-u. Hcrváth cukrász melletti

ü z 1 e t-i thelyezés.
Ezennel értesítem tisztelt vevőimet, hogy a Sas-épület 

lebontása folytán, hol iiz'etem 72 évig volt, azt most

Kossuih-utca 5. szám alá:
a MOSKOVITS-cipőgyár épületébe helyeztem

Ifj. Sonnenfeld József Nagyvárad.
Egyúttal ajánlhatok minden fajta

kész vadásztöltényeket
mindenkor frissen és pontosan töltve.

Az összes cikkekről képes árjegyzék ingyen és

Lapkihordok
keiestetnek Nagyszalontára. Jelentkezni 
lehet Pick Gáepár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán,

Aiapitt-tett !852-ben. Telefon szám 344.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget miszerint

FÉRFI SZABÓ ÉS EGYENRUHÁZATI ÜZLETEMÉI
egy kéiiösi álló

ŰRI DIVAT ÉS FEHÉRNEMŰ OSZTÁLLYAL
megnagyobbítottam.

Fehér he mii i ni kizárólag > ajai .kesnitujényüek, 
melyek er, minő»é.v, Jkifuliias es Jo alias lekinte- 
teben páratlanok.
Feliérnemük nalam mérték szerint is készülnek, melyek a 

legmesszebb menő igényeknek is megfelelnek.
Hogy a t. közönség szolid és jó kiszolgálásomról meggyőződ­

hessen, kérem b. látogatását s maradok 
kiváló tisztelettel

November 1. óta Fő-u. 
Sántíor-utca sarkán,

várad váu oa

• Y1LLAM0S M U VE
ír, fii? rt ni lifftfkpttnrl rnkláron 3’ :°Kfe,iebb *I IfAliClI pu hit lobul <14 watt fogyasztással gyér- 1

értesíti a n. érd. 
közönséget, bogy J 
tyánkénl, melyek legolcsóbb áron kaphatók. -- A sima izzólámpa 1 
ára darabonként, 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész.- $ 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell £ 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és t 

osmium-lámpák gyertyánként 1.6 watt fogyasztással. $

w«$ villamos motorok S&iftíS {
A villamos mii igazgatósága elvállalja £

villamos világítási
* és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, ótaiakitá&át, Javi- <
♦ títét. ivlámpák kezelését huzalaié izénpélcak szállitáaát berakását J
* ts minden e izaVmába vágó munkálatukat a legolcsóbb árak mellett, ; 
? Key} óbb ne i)i enüeies-t Jsnel niég re lelő enged- <
♦ n ény. Köh .et/vetés ingyen, 28 <

&yotiaálOtt Z.aezky A,-min könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Kiőre* birlapkiadó vállalat


